

---

## **ЮБИЛЯРЫ**



### **ЭЛЕОНОРА ДЮСЕНОВНА СУЛЕЙМЕНОВА: УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, УЧИТЕЛЬ. К 70-летию со дня рождения**

Академик Международной академии наук высшей школы, доктор филологических наук, профессор кафедры иностранной филологии и общего языкознания факультета филологии, литературоведения и мировых языков Казахского национального университета им. аль-Фараби Элеонора Дюсеновна Сулейменова является крупным ученым, признанным в мировом филологическом сообществе.

Кандидатская диссертация, которую она защитила в Московском государственном лингвистическом университете в 1969 г., была посвящена проблеме определения языка как объекта лингвистики. Защита докторской диссертации «Семантические параметры слова в интерлингвальном исследовании», состоявшаяся в 1992 г. в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, получила высокую оценку оппонентов — известных ученых-филологов: проф. Ю.В. Рождественского, проф. Г.П. Мельникова, проф. Ю.А. Сорокина.

Профессиональная деятельность Э.Д. Сулейменовой связана с Казахским национальным университетом им. аль-Фараби, где в течение многих лет она руководила кафедрой общего языкознания (1995—2009), филологическим факультетом (1998—2000).

Член Президиума МАПРЯЛ (с 1999), президент КАЗПРЯЛ (с 1998), член Общественного совета по языкам и культуре государств — участников СНГ (Москва, с 2000), член НЭС Ассамблеи народа Казахстана (с 2011), эксперт, член ученого совета INTAS (Brussels, 2000—2006), член реколлегии журналов «Russian Language Journal» (Washington), «Русский язык за рубежом» (Москва) — вот тот неполный перечень ее широкой научной и общественной деятельности.

В Казахстане и за ее пределами Элеонора Дюсеновна получила признание как специалист в области теории языка, социолингвистики, сопоставительного языкознания. Она опубликовала более 300 научных трудов, в том числе 14 монографий и целый ряд словарей и учебных пособий, которые неоднократно переиздавались.

Ее работы «Понятие смысла в современной лингвистике» (1989), «Основы контрастивной лингвистики» (1992) — это признанные в лингвистическом сообществе исследования, сочетающие в себе высокий уровень мышления и прекрасный научный слог, точное владение понятийным аппаратом и талантливое умение излагать доступно сложные вещи, глубокие знания в области теории языка и широкий кругозор в смежных областях знаний.

В центре научных интересов Э.Д. Сулейменовой в течение ряда лет остаются социолингвистические проблемы, связанные прежде всего с необходимостью описания состояния этноязыковой ситуации в Казахстане, витальности казахского и русского языков, анализа языковой политики и языкового планирования. Осмысление этих вопросов нашло отражение в таких трудах, как «Макросоциолингвистика» (2011); «Языковые процессы и политика» (2011), «Языковая ситуация и языковое планирование в Казахстане» (2005) и др.

По ее инициативе организована научная лаборатория «Казахский язык: социолингвистические исследования», на базе которой было проведено немало исследований.

Э.Д. Сулейменова неоднократно принимала и принимает участие в конкурсах на грантовое финансирование, выполняя проекты на очень актуальные для Казахстана темы. Под ее руководством выполнен целый ряд научно-исследовательских проектов как международного уровня («Yeni Turkiye» (Ankara, 2001), «New language identity in transforming societies: Kazakhstan, Kyrgyzstan, Tajikistan and Uzbekistan (INTAS, Brussels, 2005—2008), «Six Language development Project: Kikongo, Hausa, Yoruba, Kazakh, Uzbek, Tajik» — ACTR/ACCELS, WASHINGTON (2008—2010), так и в рамках фундаментальных исследований по линии МОН РК («Динамика функционального развития государственного языка и эффективность новой языковой политики» (2003—2005), «Государственный язык как один из главных факторов единения казахстанского общества» (2007—2009), «Национальная идея и языковые механизмы формирования имиджа Казахстана» (2009), «Языковая политика и этнокультурное образование в полилингвальном обществе» (2010) и др.). Результатом этих исследований явились коллективная монография «Динамика языковой ситуации» (2010), справочник «Языки народов Казахстана» (2007), словари «Словарь по языкознанию» (1998), «Ресми-іскери тіл: қазақша-орысша тірке-сімдер сөздігі» (2005), «Словарь социолингвистических терминов» (2008) и др.

Ею разработаны 12 учебников МОН РК по казахскому и русскому языкам; 11 мультимедийных модулей (Kazakh Language Modul 1—3 Central Asian News Broadcasts и Modul 4—11 Windows on Central Asian Culture).

Эти труды свидетельствуют о неутомимом характере, высокой научной компетентности ученого. Она и сейчас полна энтузиазма и по-прежнему столь же требовательна к себе.

Элеонору Дюсеновну характеризуют такие качества, как принципиальность, высокие требования к себе, дисциплина, и все это в атмосфере уважения и творче-

ской самоотдачи. Быстрая в движениях, стремительная в поступках, при этом всегда улыбающаяся, она заряжает абсолютно всех своей энергией.

Как блестящий педагог и организатор, Элеонора Дюсеновна подготовила и провела целый ряд научных форумов на международном и республиканском уровнях, приглашая к дискуссии самых известных ученых-филологов ближнего и дальнего зарубежья. Все эти мероприятия призваны консолидировать усилия, направленные на изучение современного языкового состояния, проблем языка и культуры, языка и сознания, языковой политики и ситуации. Благодаря ее широким научным контактам немало зарубежных ученых посетили КазНУ им. аль-Фараби с лекциями и мастер-классами. Лекции Элеоноры Дюсеновны пользуются большим успехом у студентов, магистрантов, докторантов и преподавателей казахстанских и зарубежных университетов,

Вклад ученого в развитие научной мысли Казахстана отмечен правительственными наградами: нагрудный знак «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2001); Почетная грамота РК «За заслуги перед государством и значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие страны, а также активную общественную деятельность» (2004); нагрудный знак «Почетный работник образования Республики Казахстан» (2009); орден «Құрмет» (2009); медаль Ассамблеи народа Казахстана «Бірлік» (2014).

В 2009 г. по линии МАПРЯЛ Э.Д. Сулейменова удостоена медали А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка».

Неординарная личность и мудрый наставник, Элеонора Дюсеновна сыграла особую роль в судьбах многих своих учеников, оказав огромное влияние на их формирование. Долгие годы Э.Д. Сулейменова была Председателем Диссертационного совета (1997—2010). Ее демократичный и в то же время требовательный стиль руководства неизменно приводит ее учеников к успеху. Под ее руководством защищено 19 докторских, 40 кандидатских диссертаций, 5 докторских PhD. Сегодня ее ученики работают в самых разных уголках страны, активно развивая ее идеи, продолжая ее начинания.

Для нас, ее учеников, Элеонора Дюсеновна Сулейменова — не только ученый, обладающий огромной творческой энергетикой, влюбленный в науку, щедро дарящий свои научные идеи окружающим, но и удивительная, обаятельная женщина, прекрасный человек, которого мы безмерно любим, скучаем по ней и живем в предвкушении новой встречи.

Хочется от всей души поздравить Элеонору Дюсеновну с юбилеем и пожелать долгих лет жизни, здоровья и новых творческих успехов!

***Жаркынбекова Шолпан Кузаровна,***  
декан филологического факультета

***Журавлева Евгения Александровна,***  
заведующая кафедрой теоретической и прикладной лингвистики

***Агманова Атиркуль Егембердиевна,***  
профессор кафедры теоретической и прикладной лингвистики

***и благодарные коллеги Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева***